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Від початку пандемії COVID-19 у світі в 2020 році навчання у більшості закладів вищої 

освіти України відбувається переважно у дистанційній (онлайн) формі. Вимушений перехід з 

аудиторного на дистанційне навчання з одного боку прискорив опанування багатьма 

електронними платформами навчання та програмними застосунками всіма учасниками 

освітнього процесу (і студентами, і викладачами), але з іншого боку зменшив кількість 

можливих видів освітньої активності, що впливає на результати навчання. Так, наприклад, 

порівняння результатів дистанційного та аудиторного навчання при викладанні валеологічних 

дисциплін у декількох закладах вищої освіти Харкова (НТУ «ХПІ», ХНУ ім. В.Н. Каразіна, 

УІПА, НУЦЗУ) демонструє достовірно нижчі показники при дистанційному виді навчання. 

Зокрема, високого рівня сформованості валеологічної компетентності (75–100 %) досягли 

14,4 % студентів, які навчалися в аудиторній формі (оффлайн), та лише 10,1 % студентів, які 

навчалися в дистанційній формі (онлайн) [1]. Филенко Б.М. та співавт. (2020) взагалі 

вважають, що деякі дисципліни неможливо викладати онлайн [2]. Під час навчання онлайн 

багатьом викладачам не вдається досягти необхідного рівня індукованої мотивації у своїх 

студентів у зв’язку з відсутністю невербального контакту з ними [3]. 

Від початку повномасштабної війни з російською федерацією ситуація значно 

ускладнилася у зв’язку з частою відсутністю електроенергії та/або Інтернет-зв’язку. Викладачі 

дедалі часто вимушені використовувати асинхронний режим навчання, під час якого студенти 

мають самостійно звертатися до навчальних матеріалів на платформах дистанційної освіти у 

випадках неможливості приєднатися до уроку або раптового переривання зв’язку. 

Асинхронний режим навчання, під час якого учасники освітнього процесу взаємодіють між 

собою із затримкою в часі шляхом використання інтерактивних освітніх платформ, форумів, 

чатів, електронної пошти, соціальних мереж тощо, на думку Akram H. et al. [4] додатково 

знижує мотивацію до навчання здобувачів освіти у зв’язку з відсутністю виховного 

компоненту навчання у вигляді особистого прикладу викладача приймати участь в освітньому 

процесі у високому темпі, без прокрастинації [5]. При цьому самі студенти здебільшого 

задоволені синхронним онлайн-навчанням, та не задоволені асинхронним навчанням. 
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Ціллю нашого дослідження було визначити припустимі режими аудиторного та 

дистанційного навчання здобувачів вищої освіти залежно від профілю навчання та 

необхідності отримання ними практичних навичок. 

Синхронний режим дистанційного навчання, коли всі учасники освітнього процесу 

одночасно перебувають в електронному освітньому середовищі та спілкуються за допомогою 

засобів аудіо-, відеоконференцій, чатів та платформ дистанційного навчання, вважають доволі 

прийнятним багато університетів США, Західної Європи та Японії [6] при належному 

матеріально-технічному забезпеченні навчального процесу. Цей режим забезпечує швидкий і 

безпосередній зворотний зв'язок, тайм-менеджмент виконання завдань, можливість 

організувати взаємодію учнів у малих групах, не викликає відчуття ізольованості під час 

навчання. Натомість асинхронний режим створює значний простір для прокрастинації та 

вимагає значно більшої самодисципліни від здобувачів освіти. 

Широке впровадження синхронного режиму дистанційної освіти розпочато багатьма 

країнами світу на держаному рівні, здебільшого вимушено з початком пандемії COVID-19, і 

за три останні роки (2020–2023) адаптовано для отримання прийнятних результатів навчання. 

Але для вивчення клінічних дисциплін при медичній освіті, а також при вивченні інших 

дисциплін при немедичній освіті, коли необхідне отримання практичних навичок, синхронне 

дистанційне навчання є припустимим «аварійним» варіантом і має бути поєднаним з 

аудиторними практичними заняттями (змішаний режим навчання) [1]. Ми також (разом з 

іншими дослідниками [7; 8]) констатуємо зростання кількісті цифрових технології, які 

використовують здобувачі освіти у зв’язку з переходом на дистанційне навчання, але 

вважаємо за необхідне досліджувати навички та вміння, які можуть знижуватися при переході 

з аудиторної на дистанційну освіту: навички невербального спілкування, публічних виступів 

оффлайн, написання конспектів, та ін. Крім того, слід враховувати неочікувано високі 

показники психологічних проблем у здобувачів освіти, які позбавлені соціальної взаємодії з 

одногрупниками [9]. Вимушені переривання занять та перехід у асинхронний режим навчання 

додатково невротизують студентів, особливо якщо такі обставини пов’язані зі страхом за своє 

життя під час обстрілів. 

Під час вимушеного переходу на дистанційне навчання викладачі закладів вищої освіти 

України констатували збільшення навантаження за рахунок додаткової методичної роботи з 

підготовки презентацій та інших навчальних матеріалів [10]. Вимушений перехід з 

синхронного на асинхронний режим дистанційного навчання також збільшив методичне 

навантаження, змусивши викладачів роботи «аварійні» записи лекцій, а також доповідей на 

науково-практичні конференції, у яких викладачі мають брати участь як науковці [11; 12]. 
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Cтворення «аварійних» записів не пов’язано з великими витратами з боку викладачів 

(за рахунок використання безкоштовних та умовно безкоштовних застосунків та Інтернет-

ресурсів), але зазвичай потребує значного часу. Воно може бути виконане за допомогою 

відеозаписів презентацій Power Point з використанням програм Ezvid Video Maker, Atomi 

ActivePresenter, Screenpresso, Bandicam Screen Recorder та інших, або безпосередньо за 

допомогою запису відеопрезентацій програми Power Point програмного пакету Microsoft 

Office. Створені відеозаписи можуть бути розміщені на власних акаунтах викладачів на 

Youtube та інших безкоштовних відеохостінгах з розмежуванням доступу до них від вільного 

до обмеженого. Однак використання даних програм вимагає від викладачів і студентів 

вільного володіння переліченими програмами та Інтернет-ресурсами, а також знання їх 

ліцензійних вимог. 

Використання стандартних відеолекцій у навчальному процесі зменшую гнучкість 

навчального процесу. Так, викладачі часто змінюють виклад матеріалу під час оффлайн або 

синхронних онлайн лекцій відповідно до зворотного зв’язку зі студентською аудиторією. При 

цьому оцінювати зворотній зв'язок, ознаки розуміння здобувачами освіти навчального 

матеріалу завжди легше під час аудиторних занять, ніж підчас онлайн лекцій. Порівняння 

сприйняття матеріалу лекцій в онлайн режимі також свідчить на користь переваг синхронного 

навчання над асинхронним. Так, здобувачі освіти, які навчаються синхронно, мають більше 

шансів отримати додаткові пояснення викладача щодо змісту навчальних матеріалів. Додати 

пояснення до навчальних матеріалів при асинхронному навчанні викладач зазвичай може 

лише для наступних студентських груп, врахувавши досвід розуміння матеріалу попередніми 

групами. 

Також важливі обмеження видів освітньої діяльності при онлайн навчанні у порівнянні 

з аудиторним навчанням. Наприклад, онлайн навчання позбавляє викладача можливості 

організувати тренінги, виконання лабораторних робот власними руками, отримання 

автоматичних навичок за рахунок багаторазового повторення необхідних дій або вправ [1]. 

Звертає на себе увагу відсутність критики та переоцінка переваг асинхронного 

дистанційного навчання у багатьох дослідженнях цього питання, які вдається знайти пошуком 

за ключовими словами «дистанційна освіта», «синхронне та асинхронне навчання» 

українською мовою у порівнянні з пошуком за тими самими ключовими словами англійською 

мовою. Складається враження, що викладачі, які вимушено переходять від аудиторного 

навчання до змішаного та онлайн навчання, а в решті-решт від синхронного онлайн навчання 

до асинхронного, оцінюючи наслідки такого переходу, відмовляються від критики, тому що 

побоюються втратити роботу під час війни. Для перевірки цих вражень потрібне анонімне 
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дослідження серед викладачів українських закладів вищої освіти з великою кількістю 

респондентів. 

На нашу думку, асинхронний режим дистанційної освіти в якості основного режиму 

навчання є неприйнятним для здобувачів вищої освіти незалежно від профілю навчання. 

Найкращим режимом є змішаний режим навчання, який поєднує аудиторні та синхронні 

онлайн заняття, співвідношення яких визначається викладачем за принципом вільного вибору 

відповідно до змісту навчального матеріалу та кращої форми навчання. 

Вважаємо необхідним дослідження серед викладачів українських закладів вищої освіти 

з оцінкою наслідків (переваг та недоліків) переходу на асинхронний режим дистанційного 

навчання. 
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